

Федерация спортивного туризма  
г. Саров

## **ОТЧЕТ**

о водном походе первой категории сложности  
**по реке Лух**  
(Ивановская, Владимирская, Нижегородская обл.)  
06 – 11 мая 2008 года

Руководитель : Урбанович О.С.  
Маршрутная книжка N

## Содержание:

1. Описание района путешествия.....	3
2. Состав группы.....	4
3. График движения по маршруту.....	5
4. Дневник маршрута.....	6
5. Фотографии.....	10
6. Историческая справка.....	36
7. Выводы.....	37

## 1. Описание района путешествия.

**Река Лух** протекает по Ивановской, Владимирской и Нижегородской областям России. Лух – левый приток Клязьмы (бассейн Волги).

Длина 240 км, площадь бассейна 4 450 км<sup>2</sup>, годовое колебание уровня воды составляет 4,5 м. Средний расход воды в 109 км от устья около 17 м<sup>3</sup>/сек, средний уклон 0,131 м/км. Питание реки преимущественно снеговое с большой долей дождевого и меньшей грунтового. Река замерзает в конце ноября, вскрывается в апреле.

Основные притоки: Добрица, Ландех, Пурейка, Сезух (левые); Возополь, Печуга, Люлих, Исток (правые).

На Луху стоят посёлки: [Лух](#), [Мугреевский Бор](#), [Талицы](#), село [Мыт](#), а в среднем течении Луха, в поселке [Фролищи](#), находится знаменитый древний монастырь [Свято-Успенская Флорищева пустынь](#).

Лух берёт свое начало в 20 км к востоку от города Вичуги в плоской, широкой болотистой низине у деревни Гайдарово. В верховьях течёт по слабоволнистой равнине, в среднем и нижнем течении местность более пологая, покрытая сосновыми лесами. Большая часть реки (185 км) протекает по Ивановской области, только в нижнем течении она уходит во Владимирскую область, где впадает в Клязьму ниже города Вязники на 64-км на уровне 72 м. Общее направление течения Луха южное, и лишь в низовьях река образует излучину, выгнутую к востоку, огибает Балахнинскую низину – очень интересную и живописную лесисто-озерную местность в междуречье Клязьмы и нижнего течения Луха. Здесь Лух пересекает Заклязьменский бор, разделяя его на западный Ярополицеский и восточный Гороховецкий боры. Лух впадает в Клязьму ниже города Вязники (напротив деревни Перово).

Из-за цвета воды Лух часто называют *Янтарной рекой*. Русло реки извилистое; в среднем и особенно в нижнем течении много проток, озёр, стариц, ряд мест заболочен. Весной пойма затоплена около месяца. Берега покрыты сосновыми борами и смешанными лесами.

Ширина реки в верховьях 10 — 15 метров, около посёлка Лух, после впадения Возополи, Лух расширяется до 20 — 30 метров. В среднем течении ширина реки составляет 50 — 70 м, в устье до 150. От устья Ландеха до села Талицы на сильнозаболоченном участке река искусственно спрямлена.

Река Лух богата рыбой. Из-за того, что на значительной части течения реки её окружают болота и грязная болотная вода попадает в реку, часто случаются заморы.

Лух - одна из самых популярных в Центральной России рек, пригодных для водного туризма, сплав на байдарках по Луху возможен на протяжении около 170 км. Течение на реке только в некоторых местах в верховьях, в районе Талиц и перед впадением в Клязьму явно выражено. Лух протекает в районе границ Ивановской, Нижегородской и Владимирской областей. В верховьях лес появляется по берегам реки нечасто, в основном она протекает по заболоченным сырým местам, позже Лух прямым руслом разрезает длинную березовую рощу, а после Талиц места по берегам занимают светлые дубовые рощи. Через некоторое время их сменяют достаточно однообразные смешанные леса из различных лиственных пород с вкраплениями сосен, после Фролищ сосны преобладают, много пляжей из белого песка, ближе к впадению в Клязьму сосняки сменяет чисто лиственный лес, а далее и густой кустарник. В районе Фролищ русло Луха изобилует корягами. Последние 10 км до Клязьмы Лух значительно убыстряет свое течение, русло становится более извилистым.

## 2. Состав группы

№	Фамилия, имя, Отчество	Год рождения	Место работы (полное наименование, должность, тел.)	Туристическая подготовка* Перечислить походы, совершенные по данному виду туризма (У – участником, Р – руководителем) с указанием районов и категории сложности	Обязанности в группе, распределение по средствам сплава и другим транспортным средствам (для автомобилей и мотоциклов указать номерной знак)	Домашний адрес, телефон
1.	Урбанович Ольга Станиславовна	1963	ВНИИЭФ отд. 2250 4-21-78	У – 2 кат. Воньга (2006) Р – 2 кат. Шуя (2004)	руководитель	пр. Ленина 1 – 13 6-93-69
2.	Олесницкий Александр Борисович	1958	ВНИИЭФ отд. 0814 2-87-42	Р – 2 кат. Карелия (2005)	штурман	Северный 5 – 52 7-16-35
3.	Тарасова Мария Михайловна	1974	ВНИИЭФ отд. 0832	У – 2 кат. Воньга (2006)	завхоз	Северный 5 – 52 7-16-35
4.	Ройз Игорь Михайлович	1962	ВНИИЭФ ИЛФИ	ПВД	хронометрист	Московская 11 – 84 9-73-07
5.	Ройз Светлана Павловна	1966	БИНАР	ПВД	метеоролог	Московская 11 – 84 9-73-07
6.	Мосин Вячеслав Михайлович	1957	ВНИИЭФ ИЛФИ	У – 2 кат. Поньгома (2004)	повар	Харитона 13 – 34 7-36-10
7.	Кулик Наталья Владимировна	1967	КБ № 50	ПВД	медик	Харитона 8 – 48 7-26-65
8.	Стасевич Александр Анатольевич	1967	ВНИИЭФ, отд.11 4-03-24	У – 3 кат. Архангельская обл. (1999)	ответственный за техническую часть	Шевченко 36 – 29 3-96-89

### 3. График движения по маршруту

Поход первой категории сложности в период с 6 мая по 11 мая 2008 г. Ивановская, Владимирская, Нижегородская области, река Лух по маршруту: \_\_Саров – Мыт - р. Люлих – р. Исток – Мугреево-Никольское – Ландех – Талицы – Пурежка – Фролищи – Почайка – устье Луха – Саров

Даты	Дни пути	Участки маршрута	Км	Способы передвижения	Ходовое время
06	1	г. Саров – Мыт – Гоголи	24	автобус 354 км байдарка	4-20
07	2	Гоголи – Мугреево-Никольское – Взвоз	29	байдарка	5-35
08	3	Взвоз – Талицы – Конева Грива	38	байдарка	6-30
09	4	Конева Грива – Пурежка – Фролищи	26	байдарка	4-45
10	5	Фролищи – устье Луха	25	байдарка	4-45
11	6	устье Луха – Саров	14	байдарка автобус 294 км	2-00
		Итого	156		25-55

#### 4. Дневник маршрута

**6 мая 2008 года.**

Выехали из города в 3-30, чтобы иметь возможность приехать пораньше, собраться и пройти болотистую часть маршрута, где нет стоянок даже летом. Проехав через Арзамас, Нижний Новгород (по объездной дороге), Балахну, Заволжье в Ивановском направлении, группа прибыла в поселок Мыт в 8-30.

Группа высадилась на правом берегу реки Лух, справа по ходу движения по дороге. Шел небольшой дождь, который вскоре кончился. Мост ремонтируется, движение открыто только по одной полосе (1). На другой полосе моста работала бригада строителей, они сбрасывали в воду остатки щебня и какой-то мусор, отбивали опалубку. Поэтому байдарки собирали на площадке немного в стороне от моста, а около вещей оставили дежурного. Пойма реки полузатоплена, есть только насыпные площадки около моста (2). Дров очень мало, нашли старые доски под мостом, приготовили завтрак. В поселке Мыт две церкви по разные стороны от дороги, около одной из них – две современные вышки сотовой связи (4). Дальше всех собирали новую байдарку «Вуокса», так как ее конструкцию никто не знал, пришлось собирать по инструкции (3). Когда все ушли с поляны к воде под мост, из-под бетонной плиты на солнышко вылезла греться черная гадюка. В 12-40 группа вышла на маршрут (5).

На реке много заводей, течение слабое, ориентирование затруднено. Через ходовой час (6 км) на правом берегу видно село Барское, выхода к воде из села не замечено. Еще через 2 км прошли правый приток Люлих. Около устья на правом берегу стоянка, обозначена табличкой с названием «Стрелка». На левом берегу чуть ниже еще одна стоянка. В 14-20 встали на обед на левом берегу на археологической стоянке «Клячино». Погода довольно теплая, 10-11 градусов, иногда идет небольшой дождь. В 16-00 вышли дальше, и через 40 минут подошли к узкой протоке, начинающейся по левому берегу перед указателем «участок 4». Протоку прошли за 15 мин., и еще через час на правом берегу появилась деревня Гоголи (6). Левый приток Тюлех из-за разлива не заметили. Перед деревней на левом берегу есть хорошая стоянка. В деревне попытались купить рыбу, но никто не продавал. За деревней на левом берегу прямо под ЛЭП кордон Татары, там можно остановиться, но ночевать не стоит из-за близости деревни и ЛЭП. Через час после деревни в 19-00 встали на ночевку на левом берегу рядом с туристом-одиночкой из Дзержинска. Он также шел от Мыта, но собирался немного выше, около церкви, и был рад обществу.

Лес лиственный: дуб, береза, изредка встречается сосна. Ходовое время за первый день – 4ч 20мин, с учетом кратковременного отдыха на воде, пройдено около 24 км.

**7 мая 2008 года.**

Второй ходовой день. Подъем дежурных в 8-00, выход группы на маршрут в 10-30 (7,8).

Ночью дул сильный ветер, выпало немного снега, мороз. Вода в котле покрылась льдом, лед был и на тенте палатки. Утром солнечная погода, но дует сильный холодный ветер. Через 10 мин. прошли правый приток Исток, в 12-15 подошли к селу Мугреево-Дмитриевское (9). Остановились прямо перед селом, на лугу, перекусили и пошли на экскурсию к полуразрушенной церкви (10), оставив дежурного на берегу.

В 13-30 тронулись дальше, к селу Мугреево-Никольское. Река разбивается на протоки, свернули в правую протоку, по которой ходили в 2003 году, но она стала

разбиваться на ручейки, а затем ушла прямо под кусты ивы. Пришлось возвращаться на 300-400 метров против довольно хорошего течения. После этого пошли левой протокой, которая петляла так среди полузатопленной поймы, что казалось, будто только что здесь уже были и ходим по кругу. Но в результате, ориентируясь по течению, вышли на участок реки с хорошо выраженными берегами. В 14-45 подошли к селу Мугреево-Никольское. В селе река разбивается на два рукава, в каждом – мост. Справа мост совсем завален и пройти нельзя (11), слева, возможно, можно пройти под мостом летом, в низкую воду (12). В нашем случае пришлось проводить байдарки по полузатопленному лугу вокруг моста слева (13). Сверху, с моста, видно, что появляется протока слева, начинающаяся выше, на повороте, и проходящая прямо по лугу. В высокую воду можно пройти по ней, но увидеть это можно только с моста, протока небольшая, сворачивать же в нее с реки кажется неверным решением.

Группа решила посещать все встречающиеся местные достопримечательности, поэтому, оставив дежурного возле байдарок, все пошли в село посмотреть на церковь с колокольной (15) и на памятный камень с надписью о том, что здесь была вотчина князя Пожарского (14). В селе есть магазин, там купили яиц, а у местных жителей – молоко.

В 15-40 группа ушла из села. Далее река протекает по пойменному участку (16). На этом участке встретилось несколько стай птиц, в основном кулики и утки, видели одного лебедя (17). Птицы мало обращали на нас внимания и подпускали довольно близко. Когда группа миновала этот участок реки, и стало возможным выйти на коренной берег, остановились на обед в 16-15. В 17-45 закончили обед и пошли дальше. Погода весь день холодная, солнечная, ветреная. Через 15 мин. показалась деревня Китайново, а затем прошли левый приток Ландех. Участок Ландеха перед впадением в Лух совершенно прямой, явно искусственный. После впадения Ландеха начинаются знаменитые березовые аллеи – спрямленное русло реки, засаженное по берегам березами (18). Деревни Кочергино, Лукино находятся далеко от реки, и незаметны с воды. Около деревни Лукино реку пересекает ЛЭП. Лес по берегам в основном лиственный, выходы на берег неудобные. На ночевку остановились в 19-45 на правом берегу в сосновом лесу, небольшим участком подходящим к реке ниже деревни Лукино (19).

Ходовое время за день – 5ч 35мин. За этот день пройдено 29 км.

### **8 мая 2008 года.**

Группа вышла на маршрут в 10-30. Ночью был мороз, утром солнечно, холодный северный ветер. Сегодня запланирован полный ходовой день, чтобы завтра было время для посещения монастыря во Фролищах и праздничного ужина.

Незадолго до деревни Взвоз (20) есть две – три стоянки, изредка встречаются песчаные отмели, затем у самой деревни реку пересекает ЛЭП. В 11-45 подошли к Талицам. В Талицах два моста: автомобильный, проходится без проблем, и старый железнодорожный, проходили под правым пролетом (21). В поселок не ходили, так как достопримечательностей там нет, поселок образовался вокруг исправительно-трудового учреждения. В поселке есть магазин, расположен на расстоянии около километра от моста на правом берегу. После Талиц начинаются дубовые леса, скорость течения реки увеличивается (22). Постепенно лес по берегам переходит в смешанный, участки лиственного чередуются с сосновыми. В 13-10 остановились на перекус и отдых, набрали щавеля и веточек дикой смородины. Дальше ходовое время – с 14-00 до 16-00, остановка на обед на большой поляне (23). Выход в 17-20. Около 18-00 прошли мимо хижин на левом берегу (24). По некоторым описаниям, немного ниже по течению на правом берегу – Крутой Яр, где проводятся соревнования и слеты. Но подходящего места мы не заметили, и в 19-45 остановились на ночевку в старице, на высоком правом берегу (25).

Ходовое время за день – 6час 30мин. За день пройдено 38 км.

**9 мая 2008 года.**

Сегодня решено встать раньше, чтобы осмотреть монастырь во Фролищах днем и уйти от поселка подальше во избежание эксцессов с местными, отмечающими праздник. Подъем на завтрак – 7-00, выход группы на маршрут в 8-30. Погода по-прежнему солнечная, ветреная, прохладная. Ночью опять был мороз.

Через 2 часа в 10-30 прошли разрушенный железнодорожный мост, ведущий к поселку Лух. Мост легко проходится между опорами (26). После моста сделали кратковременную остановку на 15 мин. Затем прошли два раза под ЛЭП. Перед поселком на левом берегу какая-то стена непонятного предназначения (27). В 12-00 появился поселок Фролищи. С воды виден Успенский собор и колокольня (28). Когда подошли к автомобильному мосту, стало видно, что все проходы завалены (29). Причалили справа от моста, там можно было перетащить байдарки в небольшую заводь (около 4 метров) и уже оттуда пройти между опорами моста (30). Все байдарки перевели, и остановились за мостом на правом берегу на песчаном пляже. Оставили дежурного возле байдарок, и группа пошла в монастырь.

Монастырь 17 века восстанавливается, даже продается литература об истории Флорищевой пустыни, выдаются платки и юбки для посетительниц-женщин (31,32). При возвращении на трассе видели указатель поворота в поселок Фролищи и рядом рекламный щит, приглашающий посетить Флорищеву пустынь. В поселке есть магазины, купили свежий хлеб, майонез и мороженого бройлера для праздничного ужина. Около моста собирались несколько групп.

В 14-45 вышли из поселка, постарались пройти подальше от отдыхающих на реке, и в 15-45 остановились на левом берегу, в сосняке (35). На стоянке увидели табличку: «Экстрим», Саров. Приготовили борщ на обед, поставили лагерь. Самые смелые и закаленные искупались (33). Подправили накренившийся стол. Позже приготовили праздничный ужин: пожарили курицу, сварили рис, намешали соус, нарезали салат, намазали бутерброды (34). За поселком Фролищи по реке очень много стоянок, почти на каждом повороте реки, много песчаных отмелей.

Ходовое время за день – 4 часа 45 минут. За день пройдено 26 км.

**10 мая 2008 года.**

Первая ночь без мороза. Пасмурно, небольшой ветерок.

Выход на маршрут – в 9-50. В 10-00 прошли место, где можно было по ошибке свернуть в заводь, на левом берегу стоял указатель со стрелкой, на котором было написано: «Клязьма» (36). В 12-40 подошли к завалу около Почайки (37), повернули к правому берегу, где удобнее обнос. Еще издали был слышен рев бензопилы; пропиливали проход у левого берега, оттащивали бревна на большой резиновой моторной лодке. У завала скопилось много народу, кто-то там ночевал. Мы решили не ждать, пока пропилят завал, и обнесли байдарки по правому берегу. Обнос удобный, натоптанный, около 70 метров, выходит в старицу, из которой в реку свободный проход. Около завала несколько стоянок, но очень шумно и суетно. Обнос сделали быстро, за 15 минут. Немного ушли вперед и остановились на перекус и отдых в 13-00.

Если до поселка Фролищи мы встретили только одного туриста, то теперь река просто перенаселена: обычные группы туристов, платные группы от Нижнего Новгорода на рафтах, семейные группы. Стоянки все заняты, народ идет вперед, перспективы со стоянками не радуют. Платные группы путешествуют налегке, их сопровождают большие лодки с грузом и гребцом (38).

В 13-45 двинулись дальше, до Клязьмы отсюда около 4-х ходовых часов. В 15-30 попалась небольшая свободная стоянка на правом берегу, в сосновом лесу, и было принято решение встать на обед и остаться на ночевку. На расположенной неподалеку косе видели греющегося на солнце ужа, земля рядом со стоянкой изрыта кабанами, в глубине леса небольшое озеро (39).

Ходовое время за день – 4час 45мин. За день пройдено 25 км.

### **11 мая 2008 года.**

Последний день похода. Ранний подъем, выход группы в 8-45. Погода теплая, солнечная; накануне вечером были комары (40).

Увидели, как отдыхают платные группы: стоят на большой поляне, табором на 7 рафтов, одинаковые палатки (41). Постепенно берега реки понижаются, лиственный лес преобладает, течение убыстряется. Стоянок на этом участке немного, берега неудобные. Группы туристов стоят там, где смогли выйти на мало-мальски высокий берег. Приблизительно за 5 км до устья, течение становится еще быстрее, а река – уже, начинаются пойменные луга с ивняком по берегам и редкими участками леса. Прошли стоянку по левому берегу «Дубовая», на ней стояла группа туристов. Отсюда уже виден высокий синеватый берег Клязьмы. На этом участке реки хорошее течение, узкое русло, резкие повороты, попадаются коряги, в случае необходимости трудно быстро найти выход на берег (42). Выход на Клязьму – резкий, без дельты (43). На Клязьме течение значительно медленнее. Напротив устья – луг, но уровень воды понижается, и выход на берег топкий. По лугу проходит грунтовая дорога, На реке много рыбаков. Ниже по течению – деревня Ильина гора, еще ниже – Перово. Высадились на луг, правый берег Клязьмы, на 100 м ниже устья Луха. Приготовили обед, просушили и разобрали байдарки и в 14-15 уехали домой на пришедшей за нами Газели (44,45).

Группа прошла за день 14 км. Ходовое время – 2 часа.

Обратный путь проходил через Гороховец, Арзамас, Дивеево. В 18-00 группа прибыла в город.

## 6. Историческая справка.

Село **Мугреево-Никольское** – родовая вотчина князей Пожарских, расположенная на реке Лух. Названо в честь храма Святителя Николая. Ранее село называлось Волоснино. Утверждение топонима Мугреево – Никольское – весьма типичное явление для центральных регионов России.

Село **Мугреево-Дмитриевское** также принадлежало роду князей Пожарских. В память о князе Дмитрие осталось название села и местное предание, которое связывают с названием Дмитриева холма (видимо, микротопоним) между селами Мугреево – Никольское и Мугреево – Дмитриевское. По сведениям, полученным из опроса местных жителей, он был насыпан воинами ополчения, которое князь Дмитрий Пожарский вел освобождать Москву.

**Свято-Успенская Флорищева пустынь, (мужской монастырь)** заштатная, общежительная, в 25 верстах от города [Гороховца](#), на горе, называемой Флорищевой. Основана в середине XVII века схимонахом Мефодием, но первым строителем был сподвижник его Иларион, впоследствии митрополит Суздальский и Юрьевский. Соборный храм Успения Божией Матери построен в 1681 году (освящен в присутствии Царя Федора Алексеевича Романова Преосвященным Симоном Митрополитом Смоленским 30 сентября 1681 года). К святыням обители до ее закрытия в 1923 году принадлежали особо чтимые иконы Божией Матери: Владимирская, написанная знаменитым иконописцем Иваном Чириным в 1464 году, Успения — копия Киево-Печерской, Цареградская — времен Илариона, Одигитрии, Троеручицы — дар патриарха Никона, копия Киккской. Находившиеся в соборе иконы: Успения, Вседержителя, Кипрская и другие, написаны знаменитым царским иконописцем XVII века, Симоном Ушаковым. Ризница была богата вкладыми царя Федора Алексеевича и его бояр. В библиотеке хранились ценные рукописи, старопечатные книги, грамоты и акты XVII и [XVIII веков](#). [Крестные ходы](#) вокруг пустыни бывают 29 июня и 15 августа. Пустынь имела больницу для братии, странноприимный дом. К ней был приписан Знаменский Красногривский монастырь, в городе Гороховце, основанный в [1670 году](#); здесь замечательны царские ворота XVII века и [клиросы](#), украшенные стихами из «Листвицы» с изображениями.

В XVIII веке в монастыре нашел приют сподвижник Петра I Борис Алексеевич Голицын, казанский воевода, который принял постриг под именем Боголеп.

1 апреля 1923 года обитель была закрыта и, впоследствии, частично разрушена. До 1990 года там располагалась воинская часть.

В 2005 году Священный Синод Русской Православной Церкви благословил преобразование прихода в честь Успения Божией Матери в поселке Фролищи [Володарского района](#) Нижегородской области в Свято-Успенский мужской монастырь Флорищева пустынь. 31 мая 2007 года архиепископ Нижегородский и Арзамасский Георгий освятил храм во имя Пресвятой Троицы во Флорищевой пустыни.

## 7. Выводы.

Для водных походов Лух – исключительно простая река, доступная для начинающих. По берегам очень много удобных мест для стоянок. В сочетании с красивейшей природой и небольшой населенкой, Лух представляет собой очень удобный и простой вариант для всех категорий туристов, в т.ч. и для походов с детьми. Также можно посетить исторические места: Мугреево-Никольское, вотчину князя Пожарского, и Свято-Успенский монастырь Флорищевой пустыни, расположенный в поселке Фролищи. Единственный фактор, требующий некоторого внимания – обилие топляков в русле, за ними надо следить.